安康市自然资源局

深入开展全市住房领域不动产“办证难”方

面群众身边腐败和作风问题专项整治

工作“十个一”活动方案

为持续整治群众身边腐败，深入开展全市住房领域不动产“办证难”方面群众身边腐败和作风问题专项整治工作，形成积极向上、风清气正和干事创业良好氛围，结合工作实际，特制定本方案。
一、指导思想

坚持以人民为中心的发展思想，紧扣省、市开展的“三个年”活动要求，围绕群众的急、难、愁、盼问题，集中力量重点整治不动产“办证难”的问题，着力解决不动产权证办理过程中吃拿卡要、以权谋私,以及解决历史遗留问题不担当不作为、推诿扯皮久拖不办等问题，一体推进排查问题、整改问题、巩固提升，严禁损害群众利益的各类问题发生，让企业和群众深切感受到不动产登记的便捷服务。

二、活动内容

全面梳理不动产登记业务全流程中的廉洁风险点，聚焦关键环节和重点岗位，查找服务群众方面的薄弱环节。以解决历史遗留问题“登记难”工作的要求为突破点，促进专项整治工作走深、走实。具体内容有以下十个方面：

（一）一月一次警示学习。结合主题党日活动，市、县两级登记机构每月组织一次全体干部职工参观党风廉政建设警示教育基地或观看警示教育宣传片、开展纪法教育等，采取线上线下相结合,集中学习与自学相结合,政策法规学习与业务学习相结合的方式进行学习教育。
（二）一月一次答题考试。市、县两级登记机构每月组织一次“廉洁从政”、“登记能手”等相关方面的答题考试，答题主要内容范围包括《中国共产党章程》《民法典》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《土地管理法》《不动产登记暂行条例实施细则》等相关内容，考试结果作为个人年度考核参考，由市专班办统一出题，各县（市、区）局、分局也可自行出题。
（三）一月一次谈话提醒。根据工作开展情况，对存在的问题每月进行一次有针对性的谈话，市局分管领导和登记中心主任、副主任、业务科长进行谈话提醒，登记中心主任、副主任与科长谈心谈话，科长与副科长、科室人员谈心谈话，各县（市、区）局、分局参照进行。
（四）一月一次暗访通报。市专班办每月进行一次暗访，各县（市、区）局也可采取多种形式进行暗访，如邀请人大代表、政协委员，新闻媒体、党风廉政监督员对大厅进行暗访，市专班及时下发通报，限期整改发现的问题，重要问题线索及时向纪委监察机关移交。
（五）一月一次上门走访。坚持以“急企业群众所急、帮企业群众所帮”的服务理念为宗旨，深入开展“进企业、访群众、问需求、解难题”走访活动，做到企业有需、服务必到，群众有呼、服务必应，让群众和企业不断提升获得感、幸福感。

（六）一月一次问题交办。从转办问题、信访受理、12345工单、电话投诉等方面入手，听取民声、收集民意，把群众关心的不动产登记热点难点，梳理形成问题台账并交办，能及时解决的限时解决，不能及时解决的要创造条件加以解决。

（七）一月一次台账更新。每月25日前向市局报送本月专项整治工作情况的报告（本月工作进展情况、取得的成效、存在问题、下一步工作措施），以及数据统计表、专项整治工作整改台账，确保历史遗留问题化解处置工作经得起检验。

（八）一月一次集中研判。针对工作中存在的困难和历史遗留问题化解难度较大问题，以联席会、业务会等形式共商共议，群策群力，市、县两级每月集中解决一批或一类问题。
（九）一月一次典型推广。要广泛动员党员干部发挥带头作用，营造良好工作氛围，对活动中涌现出的先进经验、典型事例及优秀人物事迹要进行认真总结、及时宣传并上报市局。市局将每个月集中推广一个或一批先进典型案列供借鉴学习。
（十）一月一次成绩晾晒。市、县两级登记人员每月晾晒实绩， “办了多少业务，解决了多少问题”，调动干部职工想干事、能干事、干成事的积极性、主动性。

三、工作要求

深入开展全市住房领域不动产办证难方面群众身边腐败和作风问题专项整治工作是一项基础性、长期性、系统性的工作，坚持有计划、有步骤加以推进，此活动从5月启动实施。
（一）强化组织领导。各县（市、区）局、分局要把开展专项整治工作“十个一”活动作为重要任务，主要领导亲自抓，分管领导具体抓，成立相应机构，指定专人负责，认真推进工作落实。
（二）压实工作责任。各县（市、区）局、分局要切实履行不动产登记队伍作风建设的主体责任，一级抓一级，层层抓好落实，主要负责同志要认真履行第一责任人职责，带头抓好落实。要把专项整治工作“十个一”活动与全市不动产登记队伍作风和素质提升专项行动，以及省、市关于加快解决历史遗留问题导致不动产“登记难”等工作的安排部署相结合。
（三）做好信息报送。各县（市、区）局、分局要及时制定“十个一”专题活动工作计划，于5月19日前将工作计划报送市局确权登记科。每月25日前将“十个一”专题活动开展情况同本月住房领域不动产登记办证难方面群众身边腐败和作风问题专项整治工作情况报告、数据统计表、专项整治工作整改台账一同上报相关印证资料适度留痕。对工作开展不力、推诿扯皮、整治效果不明显的县（市、区）局、分局将进行通报。
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